

救命神器确实神 关键时刻真救人

青岛地铁1号线站内上演生死营救,首次使用AED助晕倒乘客转危为安

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵波 通讯员 冷雪

乘客突然没有心跳 地铁人用上AED施救

当天中午12点41分31秒,山里站的保洁员在卫生间工作时,一名从隔断里走出来的男乘客突然倒地。保洁员上前简单询问,然后迅速跑到站台叫来了站台岗王栩柠。王栩柠第一时间上前查看并通过手台通知车控室。得到消息的车控室全员应战,有的负责拿药箱,有的拨打急救电话,有的安排调取AED,值班站长郭守花和厅巡岗邵钰卿则直奔卫生间。

12点43分39秒,一群人赶到男乘客身边。“先生,你能听到我说话吗?听到你动一下手指。”郭守花趴在乘客耳边唤道。起初,她的呼唤还能得到乘客手指轻微颤动回应,然而两分钟后,乘客对她的询问不再有任何回应,只剩下眼皮和喉结轻微地抖动。

12点46分55秒,保安员将AED送到现场。随后,乘客眼皮和喉结的反应也察觉不到,邵钰卿侧头趴到乘客嘴边,望向他的胸口——感受不到呼吸,胸口没有任何起伏。“没有呼吸,没有心跳,符合使用条件,上AED!”前一天刚刚参加完“青岛应急第一响应人”培训的邵钰卿,强迫自己镇定下来,把培训的关键知识点在脑子里过了一下,做出了一个后来被证明非常正确的决定。当天上午同样结束了培训的郭守花迅速肯定了邵钰卿的提议。

12点50分42秒,邵钰卿拿起剪刀将乘客衣服剪开,为乘客贴上了AED的电极片。

心肺复苏 一秒没耽搁

“请进行心肺复苏。”12点51分55秒,经过短暂的监测,AED

1月5日,青岛地铁1号线山里站发生了惊心动魄的一幕:一名男乘客突然晕倒并失去意识,地铁站工作人员争分夺秒,使用有“救命神器”之称的AED(自动体外除颤器)及时施救,为乘客转危为安成功获救赢得了宝贵时间。据悉,这也是青岛地铁首次使用AED成功救助乘客。



地铁站工作人员用AED对病人施救。

发出提示。“提示音刚响,就看到邵钰卿跪下去开始按压,反应真的是非常非常快!”郭守花回忆道。

“滴、滴、滴、滴……”随着提示音,邵钰卿按照培训中所学的技术一次次按压。与此同时,郭守花不断通过手台安排寻医广播和急救车接应等相关工作。

30次按压过后,邵钰卿意识到要做人工呼吸了。为了不耽误急救效果,邵钰卿没来得及拿纱布,直接俯身对着乘客口中送气。然后,继续进行按压。

因为心肺复苏及时,取得的效果也非常理想。12点53分25秒,乘客发出一声长长的叹息,随后胳膊摆动了一下,恢复了呼吸和心跳。那一声长叹,对在场的所有人来说,简直比音乐还美妙。

“先生,您住哪里?我们能联系到您的家人吗?”“120马上赶来,别担心。”在急救和等待急救车的过程中,车站工作人员仍在关切地为乘客提供尽可能多的帮助。

帮助:驻站民警和保安疏散围观乘客,设置急救屏风;安检人员至车站入口接应120,引导医务人员第一时间到达现场;邵钰卿还脱下衣服为对方保暖。医护人员抵达车站后,车站人员协助医护人员将乘客抬上救护车,前往医院做进一步治疗。

虽然乘客顺利交接给了医护人员,但是全车站的人还是为他牵肠挂肚。下午两点,车站致电接收了乘客的中心医院,得知乘客已经离开医院。

当天下午,车站联系了AED生产厂家及时为设备更换电极片。经过交流,厂家工作人员初步认为该乘客符合猝死的特征,为车站工作人员在黄金时间果断施救“点赞”。

AED已覆盖 1、8号线等55个车站

青岛地铁贯彻“人民至上,生命至上”的理念,在1、8号线及大客流车站投放了AED设备。目

前,共计投放55台,覆盖运营车站55个,后续计划对其余车站逐步增配AED,达到“一站一台、全面覆盖”的目标。在配备设备的同时,还邀请具备专业资质的机构,持续组织开展一线人员覆盖式急救培训,目前已培训1700余人次,确保满足“已配置的自动体外除颤器(AED)每台周边有不少于10名人员接受过使用资质培训”的要求,保证设备随时可用、随时能用,为乘客乘坐地铁安全出行全方位保驾护航。

山里站所属的青岛地铁运营一中心一直以来高度重视应急安全工作,增配安全设备设施。其中,1号线全线各站均配备AED;注重技能培训,确保每站至少10名员工取得AED设备操作证,保障每个班组均有可熟练操作的人员在岗;实行站务、保安、保洁、安检“四岗一体”运转模式,用“网格化”移动服务场景划小单元,通过三米服务半径,全链条联控为乘客提供服务闭环响应。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李从伟 康岩

“看到活泼可爱的孩子,我心里的一块石头也落地了。”1月5日,周生龙聊起紧急抢救一岁男孩的事儿,一脸轻松。

1月5日,在华能嘉祥电厂消防值班室,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到正在值班的周生龙。前一天,被救孩童的父母把一面锦旗送到华能嘉祥电厂,表达对蓝盾物业服务集团有限公司驻华能嘉祥发电有限公司企业消防员周生龙的感谢。

说起2021年12月29日的那一幕,周生龙还颇有感慨:“真的是跟死神在赛跑!”

当天下午,周生龙和妻子去当地一家育婴店给两个月大的儿子洗澡。周生龙拿着手机拍摄儿子洗澡的视频时,一阵急促的呼救声打破了当时的美好。

“谁能帮忙救救孩子?”周生龙循声扭过头,只见一老人正不知所措地抱着孩子。

周生龙一个箭步跑到老人和孩子身边,冷静地说:“我是一名消防员,学习过急救知识,不要慌。”

说话间,周生龙发现,这名一岁男孩双腿抽搐,两只小手攥着拳头僵硬地举过头顶,眼睛处于半闭状态,呼吸困难,疑似有白沫从嘴角流出。

凭借着以往的急救经验,周生龙意识到孩子马上要陷入昏迷,情况异常紧急。

“把孩子给我吧!”说着,周生龙一把接过孩子,放在小臂上托举,对孩子实施气道梗阻呼救术。经过多次努力,男孩逐渐恢复轻微呼吸。

此时,周生龙无法判断当时的情况会对孩子造成什么样的伤害,“必须马上送医!”周生龙果断地说。

顾不上妻子和两个月大的儿子,周生龙就让孩子奶奶抱着孩子上了自己的车,驶往嘉祥县人民医院。

看着虚弱的孩子,听着孩子奶奶无助的哭泣,周生龙将车内暖风开至最大,提高车内温度,最大程度降低对孩子的伤害。路上,周生龙一边劝慰孩子奶奶不要慌张,一边电话通知孩子的爸爸,准确地告知孩子的情况、采取的急救措施及现在所处详细地址。

“大哥,快去给孩子看病!”到了医院门口,周生龙把孩子交给等在医院门口的爸爸和急诊医护人员,然后驾车离开了。

回去的路上,周生龙感到后背发凉,用手一摸才发现,衣服湿透了。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:侯波

老人雪天摆摊卖菜 过路女子把菜包圆

她的暖心善举感动网友,被授予“天天正能量”特别奖

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 祁思雨

近日,山东济宁,一位老人披着塑料布冒雪摆摊卖菜,一过路女子为了让老人早点回家,花了300多元买下所有的菜。此事经齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后,“暖心人”张静的事迹感动了全国的很多网友。1月6日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点,为张静颁发了正能量特别奖及正能量奖金5000元。

事情发生在2021年12月24日,在济宁市金乡县嘉欣农贸市场,正准备停车买菜的市民张静,无意中发现了一位冒雪出摊的老人。“老人身上披着塑料布,瑟缩着双手坐在路口,衣服上还落了不少雪花。”张静回忆。因为当天迎来寒潮又遇上大雪,路上行人寥寥,只有老人孤零零坐在那里,自己等了许久都没看见有人上前买菜。“挺让人心疼的,我想着尽自己绵薄之力帮一把,赶快卖完菜这样他就可以早点回家了。”

在张静心中,这只是举手之



老人冒雪摆摊卖菜。(视频截图)

劳,只为图一个心安,“我要是不去帮他肯定会后悔,也希望以后自己的父母长辈在外边同样能被温柔以待,遇到难事的时候也都有人帮一把。”

为弘扬社会正气,传递正能量,1月6日,本报联合阿里巴巴天天正能量授予张静天天正能量奖,并为她颁发5000元奖金,点赞青年一代的随手善行。

阿里巴巴天天正能量在颁奖词中这样写道:“女子这种发自内心的纯真善良,让我们倍感温暖。感谢有爱的她,让及人之老的美德不失传,让我们相信陌生不是距离,人间自有真情。奖励这份冬日的暖心之举,愿她的小小善举,能够传递开来,净化这个世界,让真善美永驻。如果你也被感动,请多留意身边那些熟悉的陌生人。人间大爱不在别处,就在一次次伸出手的小善里!”

天天正能量是阿里巴巴联合齐鲁晚报·齐鲁壹点等全国100多家媒体搭建的开放公益平台。截至目前,天天正能量共发放了9000多万元公益金,有上万名来自全国各行各业的正能量人物获得了奖励。